Schrauben-Druck-Feder Berechnung

F, = 600N D, =29,5mm Nach DIN 17223 RM TB 10-1
F, = 400N Ds=12mm Drahtsorte VD RM TB 10-2c
k, =017

Durchmesser Draht

d»k, *3/F,*D, RM/FS 10-40
d » 0,17* 3/600N * 29,5mm

d » 4,43mm

festgelegt
d=4,5mm

mittlerer Durchmesser
D=D,-d
D =29,5mm- 4,5mm
D =25mm

Federrate
R, =DF/Ds

Ry, = (600N -400N)/12mm
Ry =16,7N/mm

Anzahl der federnden Windungen
G d*

n=—x = RM/FS 10-41
8 D¢ R(soll)
nt= 81500N / mm? (4,5mm)*
8 (25mm)® *16,7N / mm
nt » 16

Festgelegt n= 16,5 (da L astwechsel)

Gesamtwindungszahl
n=n+2 RM/FS 10-42

n =165+2
n =185



Vorhandene Federrate

4

R, = %* Df* - RM/FS 10-55
_ 81500N/mm? ,  (4,5mm)*

Ra = 8 (25mm)° * 16,5

Ry =16,2N/mm

Zul. Abweichung fur Maf3genauigkeit

d., =d+A RM/TB 10-2
d, . =45mm+ 0,045

d,. = 4545

Blocklange

L.=n*d_, RM/FS 10-46
L. =185* 4,545mm

L. » 84mm

Summe der Mindestabstande zwischen den Windungen
S, =|0,0015*(D?/d)+01*d[*n RM/FS10-43

60,0015* ((25mm)? / 4,5mm}i
S, =8 (*16,5
g+ 01* 4,5mm (

S, »10,86mm

St =15*S, RM/FS 10-44
St =1,5*10,86mm
St » 16,5mm

S, = FZ/Rst
S, = 600N /16,2N /mm
S, » 3/mm

Unbel astete Federlange
L=s+S+L

L, = 37mm+ 16,5mm+ 84mm
L, » 137mm

Die Schraubendruckfeder aus Draht DIN 2076-VD 4,5 hat die Abmessungen:
D=25mm; ni=18,5mm;Lo=137mm;



Formel zeichen
D.,D,
D=05(D, +D,)
D

F,DF =F, -F,
F.,F,...F

2y

~353350Q

S, St S1» Sy -
Ds,=s,-s

Einheit
mm
mm
mm

N

N

N/mm?
1
1
1

1

mm
mm
mm

mm
N/mm?
mm

mm
mm

Benennung
aulerer, innerer Windungsdurchmesser

mittlerer Windungsdurchmesser

Drahtdurchmesser
Federkraft zugeordnet D s

Federkraft zugeordnet s;,s, s, bzw. L, L,,L,

Schub-(Gleit)-modul

Anzahl der Windungen

Gesamtwindungszahl

Beiwert zur Beriicksichtigung der Spannungserhéhung
infolge der Drahtkrimmung

Beiwert zur angenaherten Vorwahl der Drahtstérke
Lé&nge der unbel asteten Feder

Lange der unbelasteten Feder zugeordnet F, F,
Blocklange der Feder (alle Windungen liegen
aneinander)

kleinste zul &ssige Federlange

Federrate

Summe der Minderstabsténde zwischen den einzelnen
Federwindungen

Federweg maxima F,F,,...

Hub ( Arbeitsweg)

Di = Innerer Windungsdurchmesser (mm)
De = AufRerer Windungsdurchmesser (mm)
F1 = Kraft der Feder vorgespannt (N)

F2 = Kraft der Feder gespannt (N)

sl = Strecke der Feder vorgespannt (mm)
s2 = Strecke der Feder gespannt (mm)
R = Federrate (N/mm)
L0 = Ungespannte Lange der Feder (mm)
L1 = Lénge der Feder vorgespannt (mm)
L2 = Lange der Feder gespannt (mm)



